

Director și proprietar:  
CONST. I. ȘTEFĂNESCURedactor-șef:  
FLORICA CIURA ȘTEFĂNESCUREDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA:  
Str. Em. Ungureanu, la Tipografia  
Coop. „NAȚIONALĂ”, Timișoara

# Ecoul

PARIS, 11 (Rador). — Agenția „Havas” transmite, la ora 13 București, următoarea informație:

În mai multe puncte ale frontului, între Rhin și Mosul, au fost observate pregătiri germane, care pot însă să se prevadă un atac apropiat.

## Oameni și fapte

Camera de punere sub acuzare — din Timișoara — a clasat, Joi, acțiunea deschisă, acum doi ani, împotriva dlor: Ștefan Vulpe, Ion Montani, Petru Olaru, Alexandru Sechei, Traian Novac, Vasile Teodorescu, Nicolae Foale, Ion Dughoru și Carol Pirovschi, foști, parte, membri ai Comisiei Interimare, parte, în Comitetul de direcțiune, ale Camerei de muncă Timișoara, în anii dela 1935 la 1938, acuzați de diferite nelegiuiri.

Cum se știe, denunțul a fost făcut de un om cu suflet negru, un răspopit, care, vorba zicalei populare... trage și dela morți și dela vii — și tot sătul nu mai e niciodată.

Între timp, după darea ordonanței definitive de urmărire și după ce în interesul instrucțiunii, toți cei numiți au stat și depuși în penitențiar, făcându-se expertiză, de către organul trimis de Ministerul Muncii, rezultatul a fost că s'a constatat că nu s'a adus nici un prejudiciu Camerei de muncă — fapt care a determinat Ministerul Muncii să nu se constituie parte civilă, în proces.

Punându-se în aplicare actualul cod penal în vigoare, procesul a ajuns din nou înaintea Camerei de punere sub acuzare, care, găsind că nu e caz de urmărire, a anulat acțiunea.

Ne ocupăm, în acest loc de frunte al ziarului, de cazul care a făcut valvă mare — și mai cu seamă în presa din capitala unui stat vecin — când grupul de români a fost depus în arestul preventiv, întrucât vrem să subliniem satisfacțiunea cu care înregistrăm dreptatea ce se face de către Justiția Română, unor oameni nevinovați.

„Ecoul” a avut atitudinea sa și în această cauză — ale cărei dedesubturi se evidențiau — și, încă odată eșim nedesmintiți în conduita noastră românească, așa cum ne-o înțelegem s'o a-

venim. În fruntea lotului de români (pe cari, lupul moralist, cu un sadism ce-l caracterizează — denunțatorul — a vrut, cine știe și din ce interese personale, să-i improaște cu noroi, să-i tăvălească), se aflau Ion Montani și Ștefan Vulpe.

Ion Montani, ziaristul de adevărat curaj remanesc; Ion Montani, luptătorul neînfricat din timpurile de osârdie hunică — vremuri în cari denunțatorul nu știm ce hram purta —; Ion Montani, la bătrânețe, în România-Mare (pe care a visat-o în toate acțiunile lui entuziaste și pentru realizarea căreia a turnat tot ce a avut mai frumos din sufletul său, în articolele scrise, în graiul și în toată fapta sa), a fost dus la pușcărie, lângă borfași... Pentru că n'a fost un profitor nici în trecut și nici al României-Mari — și dacă n'ar avea pensia ce i-o servește Casa de pensii a ziaristilor ar pieri de foame!

Ștefan Vulpe, alt realizator, alt patriot — în adevăratul înțeles al cuvântului.

Ștefan Vulpe, care, timp de douăzeci de ani a înlesnit feciorilor de țărani români să pătrundă la meserii, în Timișoara — înțelegând, subtil, rostul problemei de Stat: Creierea de meșteșugari români!

Cât de justificați suntem să scriem aceste rânduri despre Ștefan Vulpe, se poate desprinde din paginile unei cărți — apărută la Budapesta — în cari fostul director al Căminului de ucenici este criticat violent, injurat, fiindcă și-a adus, la Timișoara, copiii de țărani valahi, să-i facă meseriași.

Iată, un aspect al nemerniciei la care s'a dat individul care a pretins că vorbește în numele unei morale; ce joc — al dușmanilor neîmpăcați ai neamului nostru — a făcut!

Const. I. Ștefănescu

## Norvegia va lupta până la stârșit

Proclamația guvernului către poporul norvegian

ELVERUM, 11 (Rador). — Agenția telegrafică norvegiană anunță, că, d. Nygaardsvold, primul ministru norvegian, a adresat țării o proclamație, în care realitățile hotărârea Norvegiei de a rezista împotriva invaziei germane și anunță, că, a fost respinsă cererea germană de recunoaștere a guvernului fantomă, Quisling. Proclamația spune: între altele:

„Guvernul german a cerut Regelui să numească un guvern norvegian, care să se bucure de încrederea Germaniei și să fie admis de Führer. Regele nu a acceptat cererea germană, a cărei primire ar însemna că Norvegia intră într-un stat vasal al Germaniei. Nici un alt guvern nu poate să dețină puterea în Norvegia, în afara celui care se bucură de încrederea poporului norvegian.

Guvernul actual rămâne singurul guvern legal. Acest guvern și-a oferit demisia în momentul când germanii au invadat Norvegia, dar Stortingul a fost unanim de părere ca guvernul a-

PARIS, 11 (Rador). — Proclamația guvernului norvegian, care respinge pretențiunile germane și invită poporul să reziste, a fost primită, în mod călduros, în Franța.

cesta să rămână la putere.

Guvernul adresează acum un apel întregului popor norvegian, cerându-i să-l sprijine în eforturile sale de a menține administrația legală, legile constituționale și de a salva libertatea și independența Norvegiei.

Germania a săvârșit un act de brutalitate împotriva Norvegiei. Germanii au invadat în țara noastră cu bombe și alte mijloace de distrugere, deslănțuind atacuri împotriva drepturilor unui popor mic, a cărui unică dorință era de a trăi în pace.

Guvernul norvegian este convins, că, întreaga lume civilizată condamnă acest act de violență și mai ales că poporul norvegian este gata să închine toate eforturile sale luptei de restaurare a libertății și independenței, suprimate de o putere străină.

Guvernul face apel la întregul popor norvegian să sprijine libertatea tradițională a țării și să continue lupta până la sfârșit, credincios marilor idealuri care de veacuri au înspirat progresele țării noastre.

## Aliații au răspuns și lovesc dur

NEW-YORK, 11 (Rador). — Comentând luptele din Marea Nordului, sub titlul: „Aliații au răspuns și lovesc dur”, „New-York-Times” scrie, că, de pe acum, luptele furioase din Marea Nordului dovedesc că spiritul combativ de pe vremea lui Nelson și Beatty nu a părăsit flota britanică. „New-York Herald Tribune” afirmă, că reacțiunea Aliaților a fost atât

de rapidă încât se pune întrebarea dacă surprinderea Aliaților a fost chiar atât de completă pe cât se părea Marji.

Lupta navală din Marea Nordului a fost urmărită în Statele Unite de milioane de ascultători la radio. Posturile de emisiune au continuat să transmită știri cu mult după orele obișnuite de închidere.

## De trei zile durează o

# Uriasă bătălie navală și aeriană

Germanii au pierdut: 4 vapoare cu trupe, unul cu munițiuni, 8 vase de comerț, 5 contratorpiloare, 3 crucișătoare și un submarin

LONDRA, 11 (Rador). — Cu toate, că, este cu neputință de a se obține detalii oficiale asupra giganticei bătălii navale și aeriene, care se dă începând din strâmtoarea Kattegatt și până la extrema de nord a Atlanticului — se poate constata, pe bază de informații verificate, că flota de război și comercială a Reichului a avut să sufere, în mod crud, din cauza celor trei contraatacuri ale Aliaților, în ultimele trei zile.

Doi crucișătoare „Karsl-

ruhe” și „Blucher” au fost scufundate.

Un alt crucișător a fost torpilat de un submarin. Un crucișător a fost atins de trei ori de proiectile la Bergen.

Un alt contratorpilor german a fost torpilat și distrus la Narvick, trei alte contratorpiloare au fost serios avariate, fără să se precizeze condițiunile și locul unde ele au fost atacate. În sfârșit, un alt contratorpilor a fost scufundat. Un submarin a fost scufundat

și el în ziua de Luni.

Trei sau patru vapoare de transport cu trupe au fost scufundate. Un alt vas de transport de munițiuni a fost scufundat la Narvick. Opt vase, confirmate în mod oficial, au fost scufundate.

Ziarul „The Star” evaluează la 51,600 tonajul vapoarelor germane, de toate categoriile, scufundate și 31,800 tonajul vapoarelor avariate în mod grav de bombe și din care număr de tonaj o parte s'a și scufundat.

## Norvegienii contraatacă puternic pe germani

STOCKHOLM, 11 (Rador). — În apropiere de Elverum, trupele norvegiene au doborât înainte de a se retrage, patru vapoare germane.

La Bergen înaintarea trupelor germane spre interior a fost oprită de norvegieni. Forțele norvegiene au izbutit să ajungă în loc pe germani și au trecut chiar la contraatac, silind trupele germane să bată în retragere.

Comandamentul trupelor norvegiene dela nord a dat ordin acestor trupe să stabilească legătura cu forțele britanice.

În lupta care s'a dat la Elverum 100 de norvegieni au înfruntat un detașament motorizat german, de vreo 200 de oameni. Ascunși în pădure, norvegienii au surprins detașamentul german și l-au respins după o luptă de o jumătate de oră, pricinându-i pierderi grele.

## Barul nului Vânătorului ARAD

**Programul pe Aprilie**  
**Celebru balet MORAWSKI**  
in câteva dansuri acrobatiche și exotice. Dșoara Sybil cu Tuși Morawsky  
Dșoara Nadia Domi  
In englisch vals, Dșoara Varvara Juhasz in dans rus  
Vocal band  
PETRICA și GICĂ

## Cinematografe Timișoara

**CAPITUL:**  
„Cântec de leagăn”  
**CORSO:**  
„Jungla morții”  
**SCALA:**  
„Micky Rounay milionar”  
și „Aventuri în Brazilia”  
**APOLLO:**  
„Oceanul în flăcări”

## „URANIA” Arad, Telefon: 12-32 Cinematograful de premieră

Triumfala creație a marelui tragediene  
**Bette Dawls**  
**„Fata bătrână”**  
Drama a două femei care iubesc și înfruntă desno-  
dământul cumpnit al soartei  
cu: **Georg Brennt** și **Miriam Hopkins**

## CORSO Arad: Sala încălzită 3, 5, 7, 15 și 9, 15

## „FEMEI”

Cele mai strălucite creații ale  
celor mai mari vedete  
**Norma Shearer**  
**Rosalind Russell**  
**Ioan Grawford**  
**Paulette Godard**  
Prețuri normale!

## Cinema FORUM ARAD, Telefon: 20-10

**CHARLES LAUGHTON,**  
**MAURREN O'HARA**  
O realizare fără pereche în  
istoria cinematografului, după romanul lui Victor Hugo  
**Cocșatul de la Notre-Dame**  
Pentru primele patru zile  
biletele se pot primi la  
cassa cinematografului

# Informațiuni

*Redacția și administrația cotidianului nostru, pentru Arad, e în str. Cornel Popescu Nr. 26. Arad.*

**Administratorul general al ziarului nostru este d. Mihail R. Calotescu.**

**ORICE** corespondență — pentru satisfacerea ei mai grabnică — rugăm să fie adresată redacției din Timișoara.

**La fabrică de ghiță a Municipiului Arad se găsește ghiță artificială estină, igienică, cristalină, fabricată din apă de apuduct.**  
Abonamente și comenzi la Intreprinderea Comunală Arad, str. Mucius Scaveola No. 9—13. Telefon: 27—09.

**Ajutorarea familiilor concentraților.** Zilele acestea primăria municipiului Timișoara va începe distribuirea ajutoarelor ce se acordă familiilor celor concentrați, conform decretului-lege. În acest scop, primăria a dat o decizie prin care se numesc cele cinci comisuni, pe cartiere, cari vor rezolva cererile de ajutoare. Prin aciași decizie s'a numit și un comitet central, în frunte cu d. primar dr. Coriolan Băran, care supraveghează aceste lucrări și aprobă ajutoarele.


**Expoziția „Altarul Cărții”**. În legătură cu expoziția pe care o organizează „Altarul Cărții”, precizăm ca ea va fi aranjată în colaborare cu „Astra bănețeană” și „Straja Țării”.

**De Sfintele Paști**  
cazouri practice:  
ceasuri, „marcă renumită” de buzunar și brățări pt. doamne și domni asortiment bogat la **VADUVA COLOMAN HARTMANN**  
giuvaergerie  
ARAD, Patatul Minorților

**Important pentru**  
cafenele, restaurante, gospodării particulare, internate școlare, medici, sanatorii, proprietari de automobile și biciclete, fotografi, etc.  
**Intre 15—25 Aprilie**

## CROMAJ GRATUIT

pentru câte o bucată de probă.  
O singură probă vă va convinge de marile avantagii ale CROMAJULUI, prin care obiectele devin:  
frumoase, durabile, rezistente la acizi și căldură, inoxidabile.



### Framex S.A.

TIMIȘOARA I  
Bul. Reg. Ferdinand I  
Telefon: 36—50

### Cadouri de Paști

Porțelanuri, Cristaluri, Candelabre, Radio, Articole electrice, Articole casnice  
Convengeți-vă despre prețurile cele mai avantajoase afiate.

Duminecă 14 Aprilie, la orele 11 jumătate, distinsul profesor **AUGUSTIN POPA**, dela Blaj, va vorbi, la Timișoara, în cadrul conferințelor religioase ale „Agru”-lui, despre „**Idealul social evanghelic**”, în sala de festivități a liceului comercial de băieți. Intrarea liberă.

**Vineri, 12 Aprilie 1940**, în ciclul de conferințe organizate de Institutul Francez de Inalte Studii, d. Marcel FONTAINE, membrul Misiunii Universitare Franceze în România, profesor la Turnu-Severin, va ține o conferință cu titlul: „**Asaltul contra raționalismului**”, la ora 8.30 a. a., în sala de conferințe a liceului comercial. Intrarea liberă.

## Manifestații anti-germane la Bruxelles

**BRUXELLES, 11 (Rador)** — Mai multe mii de studenți au făcut o manifestație, Joi dimineața, în fața ambasadei germane, care este păzită de importante forțe polițienești.

Manifestanții s'au dus, apoi, la Ambasadele Franței și Marii Britanii. Cortegiul de studenți purta în frunte pancarte cu cuvintele „*Us agresseur !*”, „*Trăiască Franța și Marea Britanie!*” — scrise în limbile franceză, engleză și flamandă.

## Știri economice

**LEGEA** pentru înființarea unui regisru al comerțului (art. 5 pct. 4) prevede că cererea de înmatriculare a unui comerciant trebuie să arate și felul comerțului, iar art. 14 din Regulamentul acestei legi precizează că cererile se vor face în două exemplare pe formulare model tip. În formulare este specificat, că prin felul comerțului se înțelege și urmează a se declara, dacă acela este făcut „en gros”, sau „en detail”, iar la industrii, dacă este „industrie mare” sau „industrie mică.”

**OFICIUL** Registrului Comerțului, văzând că o bună parte din firmele industriale și comerciale (sociale, individuale) sau „en detail”, în la industrii nu este industrie mare sau mică, invită pe toți cei interesați, a cere această mențiune la Oficiul Registrului pentru buna ordine și pentru împlinirea dispozițiilor legii și a regulamentului arătate. Cererile se vor înainta cel mai târziu până la 25 crt.

**CAMERA DE COMERT** în conformitate cu art. 89 pct. 6 din Legea pentru înființarea Consiliului Superior Economic și organizarea Camerelor Profesionale eliberează cărți de legitimație comișilor călători pe cari le vizează apoi anual, ținând și evidența firmelor unde activează comișii călători și evidența acestora cu datele lor personale.

**DEOARECE** majoritatea carnetelor poartă viza pe anul 1939, pentru valabilitatea lor cei interesați sunt invitați a se prezenta ce-l mai târziu până la 25 Aprilie pentru vizarea carnetelor, depunând și actele ce unii le-ar avea lipsă.

## Uragan în Rusia

**MOSCOVA, 11 (Rador)** — Un uragan a întrerupt timp de două zile, Miercuri și Joi, toate comunicațiile pe Marea Caspică. Pe malurile fluviului Volga numeroase bărci și luntri au fost smulse de furtună. Apele Volgei sunt în creștere. Sunt temerete inundații grave.

## Norvegienii au oprit înaintarea germanilor

**STOCKHOLM, 11 (Rador)** — **D. Hambro**, președintele **Stortingului norvegian** a sosit la Stockholm. Dsa a declarat presei, că a fost însărcinat cu o acțiune în afara Norvegiei. **D. Hambro** a povestit că **voievoarele germane** nu au reușit să pătrundă până la Oslo și că **trupele germane** au fost debarcate la Moss și Amelen. De acolo ele au înaintat în direcția stațiunii de cale ferată Skien, ajungând la Oslo.

**Germanii** au debarcat 2000 soldați cu avioane comerciale la aerodromul din Forneby. La Bergen germanii au debarcat vreo 5000 de oameni. Înaintarea acestora a fost oprită de norvegieni.

**D. Hambro** a mai povestit că **Regele Haakon** și membrii guvernului cari se îndreptau spre nordul țării, au fost surprinși într'o gară, în timp ce germanii făceau un raid împotriva unui aerodrom învecinat. La plecarea sa din Hamar guvernul norvegian dispunea de o gardă de 15 oameni, cari s'au împotrivit unei unități compusă din 100 soldați germani, până când toți 15 au fost uciși.

# Proces între primăriile Salonta și Cenadul-Mare

Curtea de Apel, secția a II-a, a desbatut, Joi, un interesant proces, intentat de primăria din Salonta primăriei Cenadul Mare.

Prin linia de frontieră fixată de tratatul de pace, hotarul comunei Cenadul

Unguresc, din Ungaria, a fost fracționat, astfel că 131 jugăre de pământ, care au rămas pe teritoriul României, au revenit comunei Cenadul Mare.

Însă, din anul 1923, când s'a făcut exproprieră, prin Decizia ministerială Nr. 2179, țărani din comuna Igris au fost impropietăriți cu acest pământ care a fost defalcat dela comuna Cenadul Mare.

Ceiace este interesant de relevat este faptul, că, în anul 1927, tribunalul de arbitraj româno-maghiar, a stabilit în favoarea orașului Salonta-Bihor, o despăgubire de 40 milioane lei, din care comuna Cenadul Mare urma să plătească un milion.

Intrucât această sumă nu a fost achitată, Primăria din Salonta a dat în judecată primăria din Cenad.

Cenadul a contestat temeiul juridic al respasiunii actului de desdăunare, întrucât nu se consideră obligată a plăti această cotă, cele 131 jugăre expropriate fiind împărțite sâtenilor din Igris.

Sentința tribunalului a revocat acțiunea față de comuna Cenadul Mare, admi-  
s excepția ridicată de

Statul Român, și a declarat stins procesul, întrucât, potrivit legii pentru organizarea comitetului central de revizuire, nu s'a făcut, în prealabil, concilierea cerută de lege, mai înainte de a se intenta procesul.

Contra acestei hotărâri primăria Salonta a făcut apel, care a venit Joi, 11 Aprilie, spre judecată, în completul d'ior: **D. Niculescu** președinte, **D. Niculescu** și **P. Voinea**, consilier și greșier **Martin Teodorescu**.

Reprezentantul primăriei Salonta, d. avocat **Coșu**, a susținut că, conciliațiunea a avut loc, și prin urmare greșit s'a admis incidentul ridicat de părată.

Reprezentantul Statului a arătat, că, într'adevăr conciliațiunea a avut loc, dar actul din care reiese aceasta, a fost depus după pronunțarea sentinței tribunalului.

Curtea, deliberând, a amânat pronunțarea la 16 Aprilie, când se va putea vedea dacă e cazul să se admită apelul și a se stabili care instanță trebuie să judece la judecata acestei cauze.



# Conferința prefectilor din ținut 50 ani dela moartea lui Mihail Eminescu

## Ce hotăriri administrative s'au luat

...d, sub președinția dlui re-  
gent regal dr. Al. Marta, în  
...a de ședințe a Palatului Re-  
...dicial, a avut loc o impor-  
...antă conferință administrativă,  
...a care au luat parte d. secre-  
...tar general dr. Gheorghe Ciupe,  
...prefecții celor cinci județe ale  
...ținutului Timiș, toți șefii de ser-  
...vicii al rezidenției, precum și  
...d. prof. Constantin Nedelcu,  
...comandantul „Străzii Țării” pe  
...ținut.

În cadrul acestei conferințe,  
s'a discutat planul de lucru al  
ținutului, precum și repartiza-  
rea bugetului, care este de  
290.000.000 lei, pe județe: s'au  
făcut propuneri în legătură cu  
tratarea directă și licitațiile  
pentru darea în antrepriză a  
lucrărilor ce urmează a fi efec-  
tuate în fiecare județ.

S'au cerut tablouri, din par-  
tea prefectilor, despre lucrările  
raportate și s'a dat fiecărei  
prefecturi câte un fond provi-  
zoriu de 30.000 lei, ca un fel  
de avansare din sumele, reparti-  
zate, fond ce se va alimenta pe  
măsură ce se epuizează. Aceasta  
pentruca prefectii să aibe la  
îndemână totdeauna sume pentru  
acoperirea cheltuielilor urgente.

D. prefect Colonel Virgil Po-  
povici, a raportat apoi că a reali-  
zat un excident de 27.000 lei  
în numerar.

În continuare s'a discutat  
chestiunea rețelei telefonice  
proprii a ținutului, care ur-  
mează să fie pusă în lucrare  
cât mai curând. S'a cerut pre-  
fectilor să întocmească tablouri  
despre lungimea exactă a re-  
țelei și despre cheltuielile ce ar  
necesita aceste lucrări, spre a  
se vedea pe ce sume se poate  
conta.

S'a discutat deasemeni prob-  
lema ajutorării familiilor celor  
concentrați, conform decretului  
lege, explicându-se normele  
după care se va face distribuția  
acestor ajutoare în comunele ru-  
rale.

S'au dat, deasemeni, dispo-  
zițiuni cu privire la colaborarea  
dintre prefecturi și serviciile  
M. O. N. T., precum și în ce  
privește zonele militare din co-

munele rurale și procurarea  
măștilor contra gazelor pentru  
populația civilă, dela sate. A  
rămas ca prefectii își ceară  
tablouri exacte dela fiecare com-  
ună și să încaseze acouturi  
pentru procurarea măștilor.

În ce privește fântânile ru-  
rale, cari au fost proiectate și  
incepute de prefecturi, s'a adus  
la cunoștință, că, ele, vor fi ter-  
minate din fondul ținutului. Cu  
economile ce se realizează, pre-  
fecturile vor executa alte  
lucrări.

După ce s'a mai discutat mo-  
dul de recepționare a lucrărilor,  
care în viitor se va face după  
noua deciziune ministerială, s'a  
cerut prefectilor să înainteze,  
până la 15 Aprilie, datele per-  
sonale ale funcționarilor în sub-  
ordine, pentru ordonarea  
salarilor.

La sfârșit, d. comandant Const.  
Nedelcu a ținut o conferință  
vorbind despre colaborarea  
străjerilor la muncile agricole  
și despre organizarea serbărilor  
de 8 lunie din anul acesta.

## America ar trebui să intre în război

### dacă Germania va ocupa Islanda și Groelanda

NEW-YORK, 11 (Rador). —  
Fostul secretar adjunct la de-  
partamentul războiului, sub ad-  
ministrația președintelui Wilson,  
colonelul Redgeve, a declarat  
că Statele-Unite ar trebui să  
intre imediat în război cu Ger-  
mania, dacă un singur soldat  
sau marinar german ar fi de-

barcat în Islanda sau Groen-  
landa.

La prima încercare de a ocu-  
pa Islanda sau Groenlanda,  
Statele-Unite ar trebui să pro-  
cedeze la ocuparea imediată a  
acestor insule și să trimită im-  
ediat torțele lor navale și aerie-  
ne împotriva Reichului.

## Colaborare între toate țările arabe

CAIRO, 11 (Rador). — Minis-  
trul Arabiei Saudite la Londra,  
venind din Bagdad, a sosit la  
Cairo și a declarat ziarului  
Misri, că guvernul seudit și-a  
reglementat relațiile cu Irakul și  
a întărit legăturile de colaborare

între toate țările arabe. Nadja-  
sul și-a luat toate măsurile pro-  
prii de apărare în împrejurările  
actuale turburi. Cât despre rap-  
porturile dintre Arabia Seudită  
și Rusia, ele sunt întrerupte de  
trei ani.

# Adunarea generală a breslei funcționarilor particulari din ținut

Breasla funcționarilor particu-  
lari și angajaților comerciali din  
ținutul Timiș, și-a convocat  
adunarea generală pentru Du-  
mnică 14 l. c. E un fapt pe  
care l-am fi putut trece la ru-  
brica informațiilor diverse,  
dacă în mână nu ne-ar fi căzut  
o adresă a ministerului Muncii,  
care va schimba multe rosturi  
în sânul acestei bresle.

Adresa ministerului precizează  
că: „procuriștii și directorii  
de bănci și întreprinderi nu  
pot fi considerați funcționari par-  
ticulari întrucât, potrivit art. 7  
punctul 8 aliniatul a, din legea  
juridiciei muncii, nu sunt con-  
siderați funcționari particulari  
acei, cari se găsesc la conduc-  
erea unei întreprinderi (ad-  
ministratori delegați, giranți).  
Ori, procuriștii și directorii de  
bănci și întreprinderi fiind la  
conducerea unei întreprinderi,  
au mai multă asimilare cu ad-  
ministratori delegați și giranți,  
decât cu funcționarii particu-  
lari”.

Faptul acesta este de o deo-  
sebită importanță, deoarece în  
breasla funcționarilor particulari

din ținutul Timiș și chiar în  
conducerea acestei bresle sunt  
foarte mulți din cei vizați în  
adresa ministerului. Chiar pre-  
ședintele, d. Macici, mutat defi-  
nitiv la București, este director  
de bancă. Deci, d-sa, dimpreună  
cu alți patru membrii din co-  
mitetul de conducere, nu mai  
pot fi membrii ai breslei.

La aceasta se mai adaugă  
faptul că din același comitet de  
conducere au mai demisionat  
cinci membrii.

Din cele mai sus rezultă că în  
actuala conducere mai rămân  
numai patru membrii și deci,  
inevitabil, la adunarea generală  
se va pune problema alegerii  
unui nou comitet, deși la ordi-  
nea de zi nu figurează aceasta.

Este prin urmare, de datorita  
tuturor funcționarilor particulari  
să participe la adunarea gene-  
rală a breslei, ca să aleagă o  
nouă conducere, care să se  
compună numai din funcționari  
particulari adevărați, cari au de  
luptat pentru aceleași interese  
profesionale.

Breslele au fost create de le-  
giuitor, mai exact de actualul

BUCUREȘTI, 11 (SIR). — înaltul patronaj al Majestății Sale Regelui. Cu acest prilej, se va deservici de o listă de subscripții pentru ridicarea unei statui lui Eminescu, la București.

## America livrează aliaților avioane rapide de luptă

WASHINGTON, 11 (Rador). —  
Nouii avioane rapide vor fi  
livrate de Statele-Unite Alia-  
ților.

Departamentul războiului  
a hotărât să permită vânza-  
rea imediată către Aliați a  
trei tipuri de avioane, din-  
tre cele mai rapide. Este

vorba de 40 avioane de  
nătoare, de tipul „Curtis”  
49 avioane de tipul  
„Cobra” și 30 timpul „Lock-  
heed”.

Toate avioanele aceste  
sunt capabile să atingă  
teze mai mari de 650 km  
pe oră.

Ca și în 1914

## Germanii au găsit, în Norvegia, o nouă Belgie

### Declarațiile dlui Paul Reynaud

PARIS, 11 (Rador). — Ca-  
mera a ținut ședința la ora 25  
După ce d. Herriot a rostit  
elogiul funebru a lui Paul Elbe,  
d. Paul Reynaud s'a urcat la  
tribună și a făcut următoarele  
declarații:

Am spus eri, că bătălia pe  
care o dă Germania pentru a  
subjuga popoarele mici are  
drept rezultat, că drumul feru-  
lui este și va rămâne tăiat  
pentru Germania. Reichul care  
are nevoie de el pentru a ne  
atâca, ne-a dat spectacolul unei  
țări asediate. După ce s'a nă-  
pusit asupra Danemarci, Ger-  
mania s'a repzit asupra Nor-

vegiei, necrezând că „va întâi-  
pina mai multă rezistență  
cât a întâmpinat în 1936 în  
Austria. Dar, în realitate, s'a  
izbit, acolo, de rezistența  
care a găsit-o în Belgia, în  
1914 (Toată camera, în picioare  
aclamă și aplaudă).

D. Reynaud a făcut, apoi,  
slocovent elogiu al poporului  
norvegian, al parlamentului său,  
al Regelui care au decis să  
lupte pentru o Norvegie liberă.  
Guvernul francez va face  
cunoscut toate informațiile  
sau rele asupra bătăliei care  
este în curs

Germania a pierdut  
22 vapoare

Până acum știrile sunt rare,  
fiindcă vapoarele nu se pot  
servi de aparatele lor emiță-  
toare de radio. Se poate, totuși,  
de pe acum emite o judecată  
asupra operațiilor între prin-  
se de Germania: un succes tac-  
tic la început, dar o imensă  
eroare strategică. Căci nu există  
exemplu în istorie, ca o opera-  
țiune de război, începută înle-  
rioritate maritimă hotărâtoare  
să se termine astfel decât printr-o  
înfrangere.

D. Reynaud a comunica-  
apoi, Camerei, bilanțul cu-  
noscut până acuma. Nici o  
pierdere franceză. Germa-  
nia a pretins că ar fi scu-  
fundat torpilorului „Tartu”,  
dar știrea aceasta este des-  
mințită.

Marina engleză a pierdut  
puțin. Marina germană a  
pierdut patru cruciștoare,  
care numai ele reprezintă  
zece la sută din totalul flo-  
tei germane.

A mai pierdut un subma-  
rin, un distrugător, 12 va-  
poare care transportau tru-  
pe. În total s'au scufundat  
22 vapoare.

D. Reynaud și-a terminat de-  
clarația printr'un mișcător omagiu  
adus marinilor din flota  
franceză și cea britanică.

Camera aplaudat îndelung cu-  
vintele președintelui de Cameră.  
Ședința a fost suspendată.

## 19 avioane germane doborâte de englezi

LONDRA, 11 (Rador). — Un  
comunicat al ministerului arată,  
că, d. Duminecă, aviația brita-  
nică a doborât 19 aparate ger-  
mane.

## Importante măsuri militare la granița germano-olandeză

PARIS, 11 (Rador). — La  
frontiera germano-olandeză au  
fost luate măsuri foarte impor-  
tante pentru a se putea face  
față oricărei eventualități.

Din partea germanilor nu se  
vede nici o mică mișcare sus-  
pectă.

## Subscrieți bonuri pentru înzestrarea Armatei